Berechnung der Norm-Heizlast

ONORM H 7500-1 2015-02-15 und EN 12831 2003-12-01

Musterhaus Heizlast H 7500
MusterstraBe 1a
5010 Salzburg

Erna u. Hans Muster
Erna Muster

erna@muster.at

Einheit 1 Innentemp. Heizlast
KG Wirtschaftsraum 20 °C 2365W
KG Technik 15°C ow
KG Stiegenhaus 15°C 218 W
KG Vorraum 15°C 329 W
KG Stiberl 20 °C 1814 W
KG Werkstatt 10 °C ow
EG Zimmer Kork 20 °C 820 W
EG Schrankraum 15°C 54 W
EG Bad 24 °C 1007 W
EG Stiege 15°C 43 W
EG WC 20 °C 126 W
EG Diele 15°C 225 W
EG Speis 10 °C 26 W
EG Kiche 20 °C 974 W
DG Schlafzimmer 20 °C 712 W
DG Zimmer Kork 20 °C 828 W
DG WC 15°C 60 W
DG Bad 24 °C 892 W
DG Stiege 15°C 166 W
DG Kinderzimmer 20 °C 517 W
DG Arbeitszimmer 20 °C 1067 W

Summe Einheit 1 12243 W
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Projekt- und Gebaudedaten Formblatt G1
Projekt: Musterhaus Heizlast H 7500, 5010 Salzburg

Datum: 22.08.2020

KenngroéBen

Gebéaudetyp Gebaudelage

Einfamilienhaus [ Jgute Abschirmung

[_IMehrfamilienhaus, Nicht-Wohngeb&ude [Imoderate Abschirmung

[VIkeine Abschirmung

Gebaudemasse - Speicherfahigkeit Luftdichtheit der Gebéaudehiille

[leicht Luftdichheit gemaB ONORM H 7500-1  ng, = 3,00 h-
V] mittel

[ Ischwer Cuwirk = 35 Wh/meK

Temperaturen

Norm-AuBentemp. (H7500-1) 0 = -12,7 °C Innentemperatur geman

Jahresmitteltemp. (H7500-1) Ome = 8,3 °C [ JONORM EN 12831 [v]Vereinbarung

(siehe Formblatt V)

Erdreich

[ Inicht raumweise [VIraumweise Grundwasser-Korrekturfaktor Gy = 1,00
Tiefe der Bodenplatte z = 283 m (Abstand Grundwasser zu Fundamentplatte: >= 1 m)
Liftung

Luftdurchlassigkeitswert Ngg = 3,00 h-
Gleichzeitig wirksamer Luftungswéarmeanteil Cy = 0,5
Zusatz-Aufheizleistung

Berechnung Absenkphase

[v]raumweise Absenkdauer tabs = 7,00 h
[]nicht raumweise Luftwechsel N pps = 0,10 h-
[ ]keine (durchgehender Heizbetrieb)

beheiztes Volumen VNetto,.Geb= 474,97 m? Aufheizphase

Waérmeverlustkoeffizient Hrger = 166,59 WK Wiederautheizzeit tpy = 3,00 h
Minimum Temperatur 7,0 °C Luftwechsel ngy = 0,10 h-!
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Vereinbarungsblatt

Formblait V

Datum: 22.08.2020

Projekt: Musterhaus Heizlast H 7500, 5010 Salzburg

Raum Innentemperatur Luftwechselrate Wiederaufheizzeit
0 int,i M min,i fRH,

Nr. | Bezeichnung °C h-t h
KG 1 | Wirtschaftsraum 20 0,50 3,0
KG 2 | Technik 15 0,00 -
KG 3 | Stiegenhaus 15 0,50 -
KG 4 | Vorraum 15 0,50 3,0
KG 6 | Stiberl 20 0,50 3,0
KG 7 | Werkstatt 10 0,00 -
EG 1 | Zimmer Kork 20 0,50 3,0
EG 2 | Schrankraum 15 0,50 -
EG 3 | Bad 24 1,50 3,0
EG 4 | Stiege 15 0,50 -
EG 6 |WC 20 1,50 -
EG 7 | Diele 15 0,50 -
EG 8 | Speis 10 0,50 -
EG | 10 | Kiche 20 0,50 3.0
DG 1 | Schlafzimmer 20 0,50 3,0
DG 2 | Zimmer Kork 20 0,50 3,0
DG 3 |WC 15 1,50 -
DG 4 | Bad 24 1,50 3,0
DG 5 | Stiege 15 0,50 -
DG 6 | Kinderzimmer 20 0,50 3,0
DG 7 | Arbeitszimmer 20 0,50 3,0

Festgelegt am: Auftraggeber:
Auftragnehmer:
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Raumbheizlast Formblatt R1
Projekt: Musterhaus Heizlast H 7500, 5010 Salzburg
Datum: 22.08.2020
Einheit: 1 GeschoBB: KG Raum-Nr.: 1 Bezeichnung: Wirtschaftsraum
Innentemperatur Oint = 20,0 °C Liiftung
Geometrie (netto) Mindestluftwechsel Nmin = 0,50 h
Raumflache A= 18,35 m2 Luftwechselrate nsp = 3,00 h'
Deckendicke d= 0,36 m Abschirmungskoeffizient e= 0,05
lichte Raumhd&he h = 2,40 m Raumhéhenmitte Gber Erdreich h = -m
Raumvolumen V= 44,04 m?3 Héhen-Korrekturfaktor £ = 1
Raumhéhenkorrekturfaktor  f4, = 1
Erdreich
Tiefe unter Erdreich Z = 2,83 m
erdberihrter Umfang = 9,47 m Zusatzliche Aufheizleistung
B'-Wert B'= 3,88 m Temperaturabfall (berechnet) A ggy = 47 K
Wiederaufheizfaktor fRH = 57,350 W/m?
2 o | £ 8. | 2 5212 | 3 2y
g =l 5| 8| 5|5 |s8| 2|5 [88|e.| 88 | g
g| S| S| 2| 5|8 |25| £| % |5s|88| §% | 55
O | Bauteil < @ < z > | s | 8 D [xX= | X2 =2 ==
n ABrutto AAbzug A Netto ZZN0; ?c:’*;;jz u A UWB Z:quiv, H T () T
m?2 °C W/m2K W/K W
W | AW02 1 11,89 2,28 9,61 e -12,7 | 1,00] 0,320 | 0,05 | 0,370 3,56 116
W | AF 0,80 x 0,60 1 0,48 0,48| e -12,7 | 1,00] 1,500 | 0,05 | 1,550 0,74 24
W | AF 0,90 x 2,00 AT Keller 1 1,80 1,80 e -12,7 | 1,00] 1,700 | 0,05 | 1,750 3,15 103
N | EWO01; 2,83 m unter Erdreich 1 15,34 0,48 | 14,86 g 83| 0,520,320 | 0,05 | 0,276 2,13 70
N AF 0,80 x 0,60 1 0,48 0,48| e -12,7 | 1,00] 1,500 | 0,05 | 1,550 0,74 24
N | AW03 1 1,63 1,63 e -12,7 | 1,00] 0,320 | 0,05 | 0,370 0,60 20
O | ZW03 1 3,79 1,60 2,19 b 15,0 | 0,15] 2,470 2,470 0,83 27
(6] IF 0,80 x 2,00 IT Keller 1 1,60 1,60 b 15,0 | 0,15 1,800 1,800 0,44 14
O |Iwo3 1 6,54 6,54 u 57| 0,442,470 | 0,05 | 2,520 7,23 237
S | IW03 1 9,39 1,60 7,79 u 57| 0,442,470 | 0,05 | 2,520 8,61 282
S IF 0,80 x 2,00 IT Keller 1 1,60 1,60 u 57| 0,441,800 | 0,05 | 1,850 1,30 42
H | ECO01; 2,83 m unter Erdreich 1 18,35 18,351 g 83| 0,520,530 | 0,05 | 0,325 3,10 102
H | ZD02 1 4,37 4,37 b 15,0 | 0,15 0,320 0,320 0,21 7
* e=AuBenluft, u=unbeheizter Nachbarraum, b=beheizter Nachbarraum, g=Erdreich
Transmissionswarmeverluste Hr, ot 32,66 1068
Mindestluftwechsel V min 22,02 m¥h
natdrliche Infiltration Vinf 13,21 m3h
thermisch wirksamer Luftvolumenstrom  Viperm 22,02 m¥/h
Luftungswéarmeverluste Hy, @y 7,49 245
Netto-Heizlast DHL, Netto 30 W/m? 72 W/m2 1313
Zusatz-Aufheizleistung DRH 1052
Norm-Heizlast Dy 54 W/m3 129 W/m2 2 365
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Raumbheizlast

Formblatt R1

Datum: 22.08.2020

Projekt: Musterhaus Heizlast H 7500, 5010 Salzburg

Einheit: 1 GeschoB: KG Raum-Nr.: 2 Bezeichnung: Technik

Innentemperatur Oint = 15,0 °C Liiftung

Geometrie (netto) Mindestluftwechsel Nmin = 0,00 h

Raumflache A= 4,97 m2 Luftwechselrate nsp = 3,00 h'

Deckendicke d= 0,36 m Abschirmungskoeffizient e= 0,05

lichte Raumhd&he h = 2,40 m Raumhéhenmitte Gber Erdreich h = -m

Raumvolumen V= 11,93 m3 Hoéhen-Korrekturfaktor £ = 1

Raumhéhenkorrekturfaktor £y, = 1

Erdreich

Tiefe unter Erdreich zZ= -m

erdberihrter Umfang = -m Zusatzliche Aufheizleistung

B'-Wert B' -m kein Aufheizen

2 =| S| 5| & |35 |58 3|5 [$8|5.| 88 | g2

O | Bauteil < o < z o | sk | 8 D |¥= | ¥2 =2 ==
n ABrutto AAbzug ANetto ZEN0; Zl:y*;;jz u AUWB Z:quiv, HT @T

m? °C W/meK W/K W

* e=AuBenluft, u=unbeheizter Nachbarraum, b=beheizter Nachbarraum, g=Erdreich

Transmissionswarmeverluste Hr, &T1 0,00 0

Mindestluftwechsel V min 0,00 m3h

naturliche Infiltration Vinf 0,00 m¥h

thermisch wirksamer Luftvolumenstrom  Viperm 0,00 m¥h

Luftungswarmeverluste Hy, @y 0,00 0

Netto-Heizlast DHL, Netto 0 W/m?3 0 W/m2 0

Zusatz-Aufheizleistung DRH 0

Norm-Heizlast DL 0 W/ms 0 W/mz 0
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Raumbheizlast

Formblatt R1

Datum: 22.08.2020

Projekt: Musterhaus Heizlast H 7500, 5010 Salzburg

Einheit: 1 GeschoBB: KG Raum-Nr.: 3 Bezeichnung: Stiegenhaus
Innentemperatur Oint = 15,0 °C Liiftung
Geometrie (netto) Mindestluftwechsel Nmin = 0,50 h
Raumflache A= 527 m? Luftwechselrate nsg = 3,00 h'
Deckendicke d= 0,36 m Abschirmungskoeffizient e= 0,05
lichte Raumhd&he h = 2,40 m Raumhéhenmitte Gber Erdreich h = -m
Raumvolumen V= 12,65 m3 Hoéhen-Korrekturfaktor £ = 1
Raumhéhenkorrekturfaktor £y, = 1
Erdreich
Tiefe unter Erdreich Z = 2,83 m
erdberihrter Umfang = 509 m Zusatzliche Aufheizleistung
B'-Wert B'= 2,07 m kein Aufheizen
5 @ e ? o
2 =| £ 18| £ |3 |58 5|5 |S8[s.| 28| &2
. S| S| 2| 5|8 |25| £| % |5s|88| §% | 55
O | Bauteil < @ < z > | s | 8 D [xX= | X2 =2 ==
n ABrutto AAbzug ANetto ZZN0; ?c:’*;;jz u AUWB Z:quiv, H-|- @T
m? °C W/m2K W/K W
W [ I1wo03 1 7,32 732 u 10,0 | 0,182,470 | 0,05 | 2,520 3,33 92
N | EWO01; 2,83 m unter Erdreich 1 7,08 7,08 g 8,3| 0,35|0,320 | 0,05 | 0,268 0,67 18
N | AW03 1 0,75 0,75 e -12,7| 1,001 0,320 | 0,05 | 0,370 0,28 8
O | EWO01; 2,83 m unter Erdreich 1 8,11 811 g 8,3| 0,350,320 | 0,05 | 0,268 0,76 21
H | ECO01; 2,83 m unter Erdreich 1 5,27 527 g 8,3| 0,35|0,530| 0,05 | 0,361 0,67 19
* e=AuBenluft, u=unbeheizter Nachbarraum, b=beheizter Nachbarraum, g=Erdreich
Transmissionswarmeverluste Hr, @&t 5,71 158
Mindestluftwechsel V min 6,32 m3/h
naturliche Infiltration Vinf 0,00 m¥h
thermisch wirksamer Luftvolumenstrom  Viperm 6,32 m¥h
Luftungswarmeverluste Hy, @y 2,15 60
Netto-Heizlast DHL, Netto 17 W/ms3 41 W/m2 218
Zusatz-Aufheizleistung DRH 0
Norm-Heizlast Dy 17 W/m3 41 W/m2 218
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Raumbheizlast

Formblatt R1

Projekt: Musterhaus Heizlast H 7500, 5010 Salzburg

Datum: 22.08.2020

Einheit: 1 GeschoBB: KG Raum-Nr.: 4 Bezeichnung: Vorraum
Innentemperatur Oint = 15,0 °C Liiftung
Geometrie (netto) Mindestluftwechsel Nmin = 0,50 h
Raumflache A= 12,10 m2 Luftwechselrate nsp = 3,00 h'
Deckendicke d= 0,36 m Abschirmungskoeffizient e= 0,05
lichte Raumhd&he h = 2,40 m Raumhéhenmitte Gber Erdreich h = -m
Raumvolumen V= 29,04 m3 Hoéhen-Korrekturfaktor £ = 1
Raumhéhenkorrekturfaktor £y, = 1
Erdreich
Tiefe unter Erdreich Z = 2,83 m
erdberihrter Umfang = 271 m Zusatzliche Aufheizleistung
B'-Wert B'= 8,93 m Temperaturabfall (berechnet) A ggy = 1,1 K
Wiederaufheizfaktor fRH = 4,222 W/m?
S o o ) S 5212 i @ @
5 s | 8| 8| % |82 ¢ g3 | & gz 2%
2 =| 5| 8| & |5 |52 2|5 |8¢8|e.| 28 | ¢
O | Bauteil < @ < z > | s | 8 D [xX= | X2 =2 ==
n ABrutto AAbzug A Netto ZZN0; ?c:’*;;jz u A UWB Z:quiv, H T () T
m?2 °C W/m2K W/K W
W | ZW03 1 3,79 1,60 2,19 b 20,0 | -0,18 | 2,470 2,470 -0,98 -27
W | IF0,80x 2,00 IT Keller 1 1,60 1,60 20,0 | -0,18 | 1,800 1,800 -0,52 -14
N | IW03 1 7,45 1,80 565 u 10,0 | 0,18] 2,470 | 0,05 | 2,520 2,57 71
N IF 0,90 x 2,00 IT Keller 1 1,80 1,80 u 10,0 | 0,18] 1,800 | 0,05 | 1,850 0,60 17
O | EWO01; 2,83 m unter Erdreich 1 8,48 8,48| g 83| 035]0,320 | 0,05 | 0,268 0,80 22
S |IW03 1 9,39 1,80 7,59 10,0 | 0,18] 2,470 | 0,05 | 2,520 3,45 96
S IF 0,90 x 2,00 IT Keller 1 1,80 1,80 u 10,0 | 0,18] 1,800 | 0,05 | 1,850 0,60 17
SW | ZW03 1 6,64 1,80 4,84 b 20,0 | -0,18 | 2,470 2,470 -2,16 -60
SW | IF 0,90 x 2,00 IT Keller 1 1,80 1,801 b 20,0 | -0,18 | 1,800 1,800 -0,58 -16
H | ECO1; 2,83 m unter Erdreich 1 12,10 12,10 g 8,3| 0,350,530 | 0,05 | 0,266 1,13 31
H | AGO1 1 2,58 2,58| wu 10,0 | 0,18] 0,320 | 0,05 | 0,370 0,17 5
* e=AuBenluft, u=unbeheizter Nachbarraum, b=beheizter Nachbarraum, g=Erdreich
Transmissionswarmeverluste Hr, &t 5,09 141
Mindestluftwechsel V min 14,52 m3h
naturliche Infiltration Vinf 0,00 m¥h
thermisch wirksamer Luftvolumenstrom  Viperm 14,52 m3/h
Luftungswérmeverluste Hy, @y 4,94 137
Netto-Heizlast DHL, Netto 10 W/m3 23 W/m2 278
Zusatz-Aufheizleistung DRH 51
Norm-Heizlast DL 11 W/ms 27 W/m? 329
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Raumbheizlast

Formblatt R1

Datum: 22.08.2020

Projekt: Musterhaus Heizlast H 7500, 5010 Salzburg

Einheit: 1 GeschoBB: KG Raum-Nr.: 6 Bezeichnung: Stiiberl
Innentemperatur Oint = 20,0 °C Liiftung
Geometrie (netto) Mindestluftwechsel Nmin = 0,50 h
Raumflache A= 19,36 m2 Luftwechselrate nsp = 3,00 h'
Deckendicke d= 0,36 m Abschirmungskoeffizient e= 0,05
lichte Raumhd&he h = 2,40 m Raumhéhenmitte Gber Erdreich h = -m
Raumvolumen V= 46,46 m3 Hoéhen-Korrekturfaktor £ = 1
Raumhéhenkorrekturfaktor £y, = 1
Erdreich
Tiefe unter Erdreich Z = 2,83 m
erdberihrter Umfang = 7,70 m Zusatzliche Aufheizleistung
B'-Wert B'= 5,08 m Temperaturabfall (berechnet) A ggy = 41 K
Wiederaufheizfaktor fRH = 30,883 W/m?
2 o | £ 8. | 2 5212 | 3 2y
2 =l 5| %8| £ |z |58| 2|35 [38|e_ | 88 | €3
g| S| 5| E| 8|z |25| 8|3 58|88 §%5 | &5
O | Bauteil < @ < z > | s | 8 D [xX= | X2 =2 ==
n ABrutto AAbzug A Netto ZZN0; ?c:’*;;jz u A UWB Z:quiv, H T () T
m?2 °C W/meK W/K W
W | IW03 1 17,84 17,84 u 10,0 | 0,31] 2,470 0,05 | 2,520 13,75 450
W | EW01; 2,83 m unter Erdreich 1 4,81 4,81 g 83| 0,52]0,320 | 0,05 | 0,268 0,67 22
W | AWO1 1 0,51 0,51 e -12,7 | 1,00] 0,260 | 0,05 | 0,310 0,16 5
N | ZW03 1 5,95 595| b 20,0 2,470 2,470
NO | ZW03 1 6,64 1,80 484 b 15,0 | 0,15 2,470 2,470 1,83 60
NO | IF 0,90 x 2,00 IT Keller 1 1,80 1,80 b 15,0 0,15 1,800 1,800 0,50 16
O | Iw03 1 7,83 7,83 u 10,0 | 0,31] 2,470 0,05 | 2,520 6,03 197
O | EW01; 2,83 m unter Erdreich 1 4,81 4,81 g 83| 0,520,320 | 0,05 | 0,268 0,67 22
O | AWO1 1 0,51 0,51 e -12,7 | 1,00] 0,260 | 0,05 | 0,310 0,16 5
S | EWO01; 2,83 m unter Erdreich 1 12,17 1217 g 83| 0,520,320 | 0,05 | 0,268 1,69 55
S | AWO1 1 0,51 0,48 0,03| e -12,7 | 1,00] 0,260 | 0,05 | 0,310 0,01 0
S AF 0,80 x 0,60 1 0,48 0,48| e -12,7 | 1,00] 1,500 | 0,05 | 1,550 0,74 24
H |ZDO01 1 19,36 19,361 b 20,0 0,420 0,420
H | ECO1; 2,83 m unter Erdreich 1 19,36 19,361 g 83| 0,520,530 | 0,05 | 0,307 3,09 101
* e=AuBenluft, u=unbeheizter Nachbarraum, b=beheizter Nachbarraum, g=Erdreich
Transmissionswarmeverluste Hr, ot 29,29 958
Mindestluftwechsel V min 23,23 m¥h
naturliche Infiltration Vinf 13,94 m3h
thermisch wirksamer Luftvolumenstrom  Viperm 23,23 m¥/h
Luftungswéarmeverluste Hy, @y 7,90 258
Netto-Heizlast DHL, Netto 26 W/m3 63 W/m2 1216
Zusatz-Aufheizleistung DRH 598
Norm-Heizlast Dy 39 W/m3 94 W/m?2 1814
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Raumbheizlast

Formblatt R1

Datum: 22.08.2020

Projekt: Musterhaus Heizlast H 7500, 5010 Salzburg

Einheit: 1 GeschoBB: KG Raum-Nr.: 7 Bezeichnung: Werkstatt

Innentemperatur Oint = 10,0 °C Liiftung

Geometrie (netto) Mindestluftwechsel Nmin = 0,00 h

Raumflache A= 12,00 m? Luftwechselrate nsp = 3,00 h'

Deckendicke d= 0,36 m Abschirmungskoeffizient e= 0,05

lichte Raumhd&he h = 2,40 m Raumhéhenmitte Gber Erdreich h = -m

Raumvolumen V= 28,80 m3 Hoéhen-Korrekturfaktor £ = 1

Raumhéhenkorrekturfaktor £y, = 1

Erdreich

Tiefe unter Erdreich zZ= -m

erdberihrter Umfang = -m Zusatzliche Aufheizleistung

B'-Wert B' -m kein Aufheizen

z =| 5| 8| & |3 |5&|2 |5 |58|5 | 88 | £¢

O | Bauteil < o < z o | sk | 8 D |¥= | ¥2 =2 ==
n ABrutto AAbzug ANetto ZEN0; Zl:y*;;jz u AUWB Z:quiv, HT @T

m? °C W/meK W/K W

* e=AuBenluft, u=unbeheizter Nachbarraum, b=beheizter Nachbarraum, g=Erdreich

Transmissionswarmeverluste Hr, &T1 0,00 0

Mindestluftwechsel V min 0,00 m3h

naturliche Infiltration Vinf 0,00 m¥h

thermisch wirksamer Luftvolumenstrom  Viperm 0,00 m¥h

Luftungswarmeverluste Hy, @y 0,00 0

Netto-Heizlast DHL, Netto 0 W/m?3 0 W/m2 0

Zusatz-Aufheizleistung DRH 0

Norm-Heizlast DL 0 W/ms 0 W/mz 0
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Raumbheizlast Formblatt R1
Projekt: Musterhaus Heizlast H 7500, 5010 Salzburg
Datum: 22.08.2020
Einheit: 1 GeschoB: EG Raum-Nr.: 1 Bezeichnung: Zimmer Kork
Innentemperatur Oint = 20,0 °C Liiftung
Geometrie (netto) Mindestluftwechsel Nmin = 0,50 h
Raumflache A= 13,46 m2 Luftwechselrate nsp = 3,00 h'
Deckendicke d= 0,36 m Abschirmungskoeffizient e= 0,05
lichte Raumhd&he h = 2,60 m Raumhéhenmitte Gber Erdreich h = -m
Raumvolumen V= 35,00 m3 Hoéhen-Korrekturfaktor £ = 1
Raumhéhenkorrekturfaktor  f4, = 1
Erdreich
Tiefe unter Erdreich zZ= -m
erdberihrter Umfang P= -m Zusatzliche Aufheizleistung
B'-Wert B'= -m Temperaturabfall (berechnet) A ggy = 25 K
Wiederaufheizfaktor fRH = 15,519 W/m?
2 o | £ 8. | 2 5212 | 3 2y
£ =| 5| & | 5|5 |52 2|5 |§2|e.| 28 | £
O | Bauteil < @ < z > | s | 8 D [xX= | X2 =2 ==
n ABrutto AAbzug A Netto ZZN0; ?c:’*;;jz u A UWB Z:quiv, H T () T
m? °C W/m2K W/K W
W | AWO1 1 11,40 2,34 9,06| e -12,7 | 1,00] 0,260 | 0,05 | 0,310 2,81 92
W | AF09x1,3 2 2,34 2,34| e -12,7 | 1,00] 1,200 | 0,05 | 1,250 2,93 96
N | AW01 1 10,66 10,66 e -12,7 | 1,00] 0,260 | 0,05 | 0,310 3,30 108
N | ZW02 1 533 1,60 3,73 b 15,0 | 0,15 1,250 1,250 0,71 23
N IF0,8x2 1 1,60 1,60 b 15,0 | 0,15| 1,700 1,700 0,42 14
O | ZWo02 1 7,19 719 b 15,0 | 0,15| 1,250 1,250 1,37 45
O | ZWo1 1 2,96| 1,60 1,36 b 15,0 0,15] 0,740 0,740 0,15 5
(6] IF0,8x2 1 1,60 1,60 b 15,0 0,15 1,700 1,700 0,42 14
S | ZWo1 1 15,30 15,30 b 20,0 0,740 0,740
O | ZWo1 1 2,96| 1,60 1,36] b 15,0 0,15] 0,740 0,740 0,15 5
(0] IF0,8x2 1 1,60 1,60 b 15,0 0,15 1,700 1,700 0,42 14
H |ZDO01 1 1,00 1,001 b 15,0 | 0,15 0,420 0,420 0,06 2
* e=AuBenluft, u=unbeheizter Nachbarraum, b=beheizter Nachbarraum, g=Erdreich
Transmissionswarmeverluste Hr, &t 12,74 417
Mindestluftwechsel V min 17,50 m3h
naturliche Infiltration Vinf 10,50 m3h
thermisch wirksamer Luftvolumenstrom  Viperm 17,50 m3/h
Laftungswarmeverluste Hy, @y 5,95 195
Netto-Heizlast DHL, Netto 17 W/m3 45 W/m2 611
Zusatz-Aufheizleistung DRH 209
Norm-Heizlast Dy 23 W/m3 61 W/m2 820
GEQ von Zehentmayer Software GmbH www.geqg.at Bearbeiter Mustermann
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Raumbheizlast Formblatt R1
Projekt: Musterhaus Heizlast H 7500, 5010 Salzburg
Datum: 22.08.2020
Einheit: 1 GeschoB: EG Raum-Nr.: 2 Bezeichnung: Schrankraum
Innentemperatur Oint = 15,0 °C Liiftung
Geometrie (netto) Mindestluftwechsel Nmin = 0,50 h'
Raumflache A= 4,37 m2 Luftwechselrate nsp = 3,00 h'
Deckendicke d= 0,36 m Abschirmungskoeffizient e= 0,05
lichte Raumhd&he h = 2,60 m Raumhéhenmitte Gber Erdreich h = -m
Raumvolumen V= 11,36 m3 Hoéhen-Korrekturfaktor £ = 1
Raumhéhenkorrekturfaktor £, = 1
Erdreich
Tiefe unter Erdreich zZ= -m
erdberihrter Umfang P= -m Zusatzliche Aufheizleistung
B'-Wert B'= -m kein Aufheizen
£ = 5| %8| & |5 |58 2|5 (38|35 | 88 | €8
O | Bauteil < o < z o | sk | 8 D |¥= | ¥2 =2 ==
n | Ao | Aabzug | ANetto z;’f; Z‘:*;q"z U |4AUws Z:qu' Ht D1
m? °C W/meK W/K W
* e=AuBenluft, u=unbeheizter Nachbarraum, b=beheizter Nachbarraum, g=Erdreich
Transmissionswarmeverluste Hr, &T1 0,00 0
Mindestluftwechsel V min 5,68 m3h
naturliche Infiltration Vinf 0,00 m¥h
thermisch wirksamer Luftvolumenstrom  Viperm 5,68 m3/h
Luftungswarmeverluste Hy, @y 1,93 54
Netto-Heizlast DHL, Netto 5 W/m3 12 W/mz 54
Zusatz-Aufheizleistung DRH 0
Norm-Heizlast DL 5 W/m3 12 W/mz 54
GEQ von Zehentmayer Software GmbH www.geqg.at Bearbeiter Mustermann
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Raumbheizlast

Formblatt R1

Datum: 22.08.2020

Projekt: Musterhaus Heizlast H 7500, 5010 Salzburg

Einheit: 1 GeschoB: EG Raum-Nr.: 3 Bezeichnung: Bad
Innentemperatur Oint = 24,0 °C Liftung
Geometrie (netto) Mindestluftwechsel Nmin = 1,50 h
Raumflache A= 5,80 m2 Luftwechselrate nsp = 3,00 h
Deckendicke d= 0,36 m Abschirmungskoeffizient e= 0,05
lichte Raumhdéhe = 260 m Raumhdéhenmitte Uber Erdreich h = -m
Raumvolumen = 15,08 m3 Hoéhen-Korrekturfaktor €= 1
Raumhéhenkorrekturfaktor  f4, = 1
Erdreich
Tiefe unter Erdreich zZ= -m
erdberihrter Umfang P= -m Zusatzliche Aufheizleistung
B'-Wert B'= -m Temperaturabfall (berechnet) A ggy = 48 K
Wiederaufheizfaktor fRH = 61,381 W/m?
2 o | £ 8. | 2 5212 | 3 2y
£ =| 5| & | 5|5 |52 2|5 |§2|e.| 28 | £
O | Bauteil < @ < z > | s | 8 D [xX= | X2 =2 ==
n ABrutto AAbzug A Netto ZZN0; ?c:’*;;jz u A UWB Z:quiv, H T () T
m?2 °C W/m2K W/K W
W | ZWO01 1 6,87 6,87| b 15,0 0,250,740 0,740 1,25 46
N | AWO1 1 7,43 0,91 6,52| e -12,7 | 1,00] 0,260 | 0,05 | 0,310 2,02 74
N AF0,7x1,3 1 0,91 0,91 e -12,7 | 1,00] 1,200 | 0,05 | 1,250 1,14 42
O |[ZWo02 1 6,19 6,19] b 15,0 | 0,25 1,250 1,250 1,90 70
SO | ZW02 1 1,24 1,241 b 15,0 | 0,25| 1,250 1,250 0,38 14
S | ZW02 1 6,75 1,60 5,15 b 15,0 | 0,25 1,250 1,250 1,58 58
S IF0,8x2 1 1,60 1,60 b 15,0 0,25] 1,700 1,700 0,67 24
H | ID02 1 5,80 580 wu 57| 0,500,320 | 0,05 | 0,370 1,07 39
H |ZDO01 1 0,42 0,42 b 15,0 | 0,251 0,420 0,420 0,04 2
* e=AuBenluft, u=unbeheizter Nachbarraum, b=beheizter Nachbarraum, g=Erdreich
Transmissionswarmeverluste Hr, &T1 10,04 369
Mindestluftwechsel V min 22,62 mé/h
naturliche Infiltration Vinf 4,52 m¥/h
thermisch wirksamer Luftvolumenstrom  Viperm 22,62 m3h
Laftungswarmeverluste Hy, @y 7,69 282
Netto-Heizlast DH|, Netto 43 W/m?3 112 W/mz2 651
Zusatz-Aufheizleistung DRH 356
Norm-Heizlast DL 67 W/m3 174 W/mz 1007

GEQ von Zehentmayer Software GmbH www.geqg.at
p2020,091902 REPH7500-1RHL 01517 - Salzburg
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Raumbheizlast Formblatt R1
Projekt: Musterhaus Heizlast H 7500, 5010 Salzburg
Datum: 22.08.2020
Einheit: 1 GeschoB: EG Raum-Nr.: 4 Bezeichnung: Stiege
Innentemperatur Oint = 15,0 °C Liiftung
Geometrie (netto) Mindestluftwechsel Nmin = 0,50 h
Raumflache A= 4,53 m2 Luftwechselrate nsp = 3,00 h'
Deckendicke d= 0,36 m Abschirmungskoeffizient e= 0,05
lichte Raumhd&he h = 2,60 m Raumhéhenmitte Gber Erdreich h = -m
Raumvolumen V= 11,78 m3 Hoéhen-Korrekturfaktor £ = 1
Raumhéhenkorrekturfaktor £y, = 1
Erdreich
Tiefe unter Erdreich zZ= -m
erdberihrter Umfang P= -m Zusatzliche Aufheizleistung
B'-Wert B'= -m kein Aufheizen
£ =| 5| % | 2|5 |52| 2|5 |88|S.| 5| 58
O | Bauteil < @ < z > | s | 8 D [xX= | X2 =2 ==
n ABrutto AAbzug ANetto ZZN0; ?c:’*;;jz u AUWB Z:quiv, H-|- @T
m? °C W/m2K W/K W
W | ZW02 1 6,19 6,19 b 24,0 -0,32 | 1,250 1,250 -2,51 -70
N | AWO1 1 6,66 6,66| e -12,7 | 1,00] 0,260 | 0,05 | 0,310 2,06 57
* e=AuBenluft, u=unbeheizter Nachbarraum, b=beheizter Nachbarraum, g=Erdreich
Transmissionswarmeverluste Hr, ot -0,45 -12
Mindestluftwechsel V min 5,89 m3h
naturliche Infiltration Vinf 0,00 m3¥h
thermisch wirksamer Luftvolumenstrom  Viperm 5,89 m3h
Laftungswarmeverluste Hy, @y 2,00 55
Netto-Heizlast DHL, Netto 4 W/m? 9 W/m2 43
Zusatz-Aufheizleistung DRH 0
Norm-Heizlast DL 4 W/m3 9 W/mz 43
GEQ von Zehentmayer Software GmbH www.geqg.at Bearbeiter Mustermann
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Raumbheizlast

Formblatt R1

Datum: 22.08.2020

Projekt: Musterhaus Heizlast H 7500, 5010 Salzburg

Einheit: 1 GeschoB: EG Raum-Nr.: 6 Bezeichnung: WC

Innentemperatur Oint = 20,0 °C Liiftung

Geometrie (netto) Mindestluftwechsel Nmin = 1,50 h
Raumflache A= 1,52 m2 Luftwechselrate nsp = 3,00 h'
Deckendicke d= 0,36 m Abschirmungskoeffizient e= 0,05
lichte Raumhd&he h = 2,60 m Raumhéhenmitte Gber Erdreich h = -m
Raumvolumen V= 3,95 md Hoéhen-Korrekturfaktor £ = 1
Raumhdéhenkorrekturfaktor fp = 1 Temperaturreduktionsfaktor f min= 0,153

Innenliegender Sanitarraum (keine Offnungen nach AuBen)

Erdreich
Tiefe unter Erdreich z =  siehe unten
erdberihrter Umfang P= 2,00 m Zusatzliche Aufheizleistung
B'-Wert B'= 1,52 m kein Aufheizen
5 c 0 - Al
£ =| S| 8|S |5 |58|2 |5 |88|5.| 88| sz
O | Bauteil < @ < z > | s | 8 D [xX= | X2 =2 ==
n ABrutto AAbzug A Netto ZZN0; ?c:’*;;jz u A UWB Z:quiv, H T () T
m? °C W/meK W/K W
O | AWo1 1 4,62 462 e -12,7| 1,000,260 | 0,05 | 0,310 1,43 47
S | AWo1 1 3,20 3,20 e -12,7| 1,000,260 | 0,05 | 0,310 0,99 32
H | EBO1; 2,83 m unter Erdreich 1 1,52 1,521 g 83| 0,52]0,320 | 0,05 | 0,281 0,22 7
H | DDO1 1 1,52 1,52] e -12,7| 1,000,160 | 0,05 | 0,210 0,32 10
N [ZWo1 1 2,96| 1,60 1,36 b 15,0 | 0,15] 0,740 0,740 0,15 5
N | IF0,80x2,00IT Keller 1 1,60 1,60 b 15,0 | 0,15 1,800 1,800 0,44 14
* e=AuBenluft, u=unbeheizter Nachbarraum, b=beheizter Nachbarraum, g=Erdreich
Transmissionswarmeverluste Hr, &t 3,56 116
Mindestluftwechsel V min 0,91 m3h
naturliche Infiltration Vint 0,00 m3/h
thermisch wirksamer Luftvolumenstrom  Viperm 0,91 m3h
Luftungswarmeverluste Hy, @y 0,31 10
Netto-Heizlast DHL, Netto 32 W/m? 83 W/m2 126
Zusatz-Aufheizleistung DRH 0
Norm-Heizlast Dy 32 W/m? 83 W/m2 126
GEQ von Zehentmayer Software GmbH www.geqg.at Bearbeiter Mustermann
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Raumbheizlast Formblatt R1
Projekt: Musterhaus Heizlast H 7500, 5010 Salzburg
Datum: 22.08.2020
Einheit: 1 GeschoB: EG Raum-Nr.: 7 Bezeichnung: Diele
Innentemperatur Oint = 15,0 °C Liiftung
Geometrie (netto) Mindestluftwechsel Nmin = 0,50 h
Raumflache A= 12,25 m2 Luftwechselrate nso = 3,00 h'
Deckendicke d= 0,36 m Abschirmungskoeffizient e= 0,05
lichte Raumhd&he h = 2,60 m Raumhéhenmitte Gber Erdreich h = -m
Raumvolumen V= 31,85 m3 Hoéhen-Korrekturfaktor £ = 1
Raumhéhenkorrekturfaktor £y, = 1
Erdreich
Tiefe unter Erdreich z =  siehe unten
erdberihrter Umfang P= 4,00 m Zusatzliche Aufheizleistung
B'-Wert B'= 1,35 m kein Aufheizen
- = Q — D e
z =| 5| % | 2| 5|58l 2|5 |E¢8|8.| ¢f | =8
O | Bauteil < @ < z > | s | 8 D [xX= | X2 =2 ==
n ABrutto AAbzug A Netto ZZN0; ?c:’*;;jz u A UWB Z:quiv, H T () T
m? °C W/m2K W/K W
W | ZWO01 1 3,60 2,96 0,64| b 20,0 | -0,18 | 0,740 0,740 -0,09 -2
W | IT1x2,96 1 2,96 296| b 20,0 | -0,18 | 1,700 1,700 -0,91 -25
N | ZWO01 1 6,75 2,96 3,79 b 24,0 -0,32 | 0,740 0,740 -0,91 -25
N IT1x2,96 1 2,96 2,96 b 24,0 -0,32 | 1,700 1,700 -1,63 -45
W | ZW02 1 1,24 1,241 b 24,0 -0,32 1,250 1,250 -0,50 -14
S | AWO01 1 4,441 2,42 2,02 e -12,7 | 1,00] 0,260 | 0,05 | 0,310 0,63 17
S AT1,1x2.2 1 2,42 242| e -12,7 | 1,00] 1,200 | 0,05 | 1,250 3,03 84
S | IW03 1 4,53 453 wu 57| 03412470 | 0,05 | 2,520 3,85 107
S | ZWo1 1 1,48 1,48 b 20,0 | -0,18 | 0,740 0,740 -0,20 -5
S | ZWo1 1 6,16 3,20 296| b 20,0 | -0,18 | 0,740 0,740 -0,40 -11
S IT1,6x2 1 3,20 3,20 b 20,0 | -0,18 | 1,700 1,700 -0,98 -27
H | EBO1; 2,83 m unter Erdreich 1 2,69 269 g 83| 0,350,320 | 0,05 | 0,283 0,27 7
H | FDO1 1 2,52 2,52| e -12,7 | 1,00] 0,190 | 0,05 | 0,240 0,60 17
H |ZDo02 1 0,95 0,95 b 20,0 | -0,18 | 0,320 0,320 -0,05 -2
* e=AuBenluft, u=unbeheizter Nachbarraum, b=beheizter Nachbarraum, g=Erdreich
Transmissionswarmeverluste Hr, o1 2,70 75
Mindestluftwechsel V min 15,93 m3/h
naturliche Infiltration Vinf 9,56 m¥h
thermisch wirksamer Luftvolumenstrom  Viperm 15,93 m3h
Luftungswéarmeverluste Hy, @y 5,41 150
Netto-Heizlast DHL, Netto 7 W/m3 18 W/m2 225
Zusatz-Aufheizleistung DRH 0
Norm-Heizlast DHL 7 W/ms3 18 W/m2 225
GEQ von Zehentmayer Software GmbH www.geqg.at Bearbeiter Mustermann
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Raumbheizlast

Formblatt R1

Datum: 22.08.2020

Projekt: Musterhaus Heizlast H 7500, 5010 Salzburg

Einheit: 1 GeschoB: EG Raum-Nr.: 8 Bezeichnung: Speis

Innentemperatur Oint = 10,0 °C Liiftung

Geometrie (netto) Mindestluftwechsel Nmin = 0,50 h

Raumflache A= 2,58 m? Luftwechselrate nsp = 3,00 h'

Deckendicke d= 0,36 m Abschirmungskoeffizient = 0,05

lichte Raumhd&he h = 2,60 m Raumhéhenmitte Gber Erdreich h = -m

Raumvolumen V= 6,71 md Hoéhen-Korrekturfaktor £ = 1

Raumhéhenkorrekturfaktor £y, = 1

Erdreich

Tiefe unter Erdreich zZ= -m

erdberihrter Umfang = -m Zusatzliche Aufheizleistung

B'-Wert B' -m kein Aufheizen

2 =| S| 5| & |35 |58 3|5 [$8|5.| 88 | g2

O | Bauteil < o < z o | sk | 8 D |¥= | ¥2 =2 ==
n ABrutto AAbzug ANetto ZEN0; Zl:y*;;jz u AUWB Z:quiv, HT @T

m? °C W/meK W/K W

* e=AuBenluft, u=unbeheizter Nachbarraum, b=beheizter Nachbarraum, g=Erdreich

Transmissionswarmeverluste Hr, &T1 0,00 0

Mindestluftwechsel V min 3,35 m?h

naturliche Infiltration Vinf 0,00 m¥h

thermisch wirksamer Luftvolumenstrom  Viperm 3,35 m¥h

Luftungswarmeverluste Hy, @y 1,14 26

Netto-Heizlast DHL, Netto 4 W/m? 10 W/m?2 26

Zusatz-Aufheizleistung DRH 0

Norm-Heizlast DL 4 W/m3 10 W/mz 26

GEQ von Zehentmayer Software GmbH www.geqg.at
p2020,091902 REPH7500-1RHL 01517 - Salzburg
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Raumbheizlast

Formblatt R1

Datum: 22.08.2020

Projekt: Musterhaus Heizlast H 7500, 5010 Salzburg

Einheit: 1 GeschoB: EG Raum-Nr.: 10 Bezeichnung: Kiche
Innentemperatur Oint = 20,0 °C Liiftung
Geometrie (netto) Mindestluftwechsel Nmin = 0,50 h
Raumflache A= 8,13 m2 Luftwechselrate nsp = 3,00 h
Deckendicke = 0,36 m Abschirmungskoeffizient e= 0,05
lichte Raumhd&he h = 2,60 m Raumhéhenmitte Gber Erdreich h = -m
Raumvolumen V= 21,14 m3 Hoéhen-Korrekturfaktor £ = 1
Raumhéhenkorrekturfaktor  f4, = 1
Erdreich
Tiefe unter Erdreich zZ= -m
erdberihrter Umfang = -m Zusatzliche Aufheizleistung
B'-Wert B’ -m Temperaturabfall (berechnet) A ggy = 44 K
Wiederaufheizfaktor fRH = 46,311 W/m2
2 o | £ 8. | 2 5212 | 3 2y
£ =| 5| & | 5|5 |52 2|5 |§2|e.| 28 | £
O | Bauteil < @ < z > | s | 8 D [xX= | X2 =2 ==
n ABrutto AAbzug A Netto ZZN0; ?c:’*;;jz u A UWB Z:quiv, H T () T
m? °C W/m2K W/K W
N | IW03 1 8,02 1,60 6,42 u 10,0 | 0,31] 2,470 0,05 | 2,520 4,95 162
N ITO,8x2 1 1,60 1,60 u 10,0 ( 0,31] 1,700 | 0,05 | 1,750 0,86 28
O | AWO01 1 8,441 1,17 7,27 e -12,7 | 1,00] 0,260 | 0,05 | 0,310 2,25 74
O AF0,9x1,3 1 1,17 1,17 e -12,7 | 1,00] 1,200 | 0,05 | 1,250 1,46 48
S | AWO01 1 9,62 1,17 8,45| e -12,7 | 1,00] 0,260 | 0,05 | 0,310 2,62 86
S AF0,9x1,3 1 1,17 1,171 e -12,7 | 1,00] 1,200 | 0,05 | 1,250 1,46 48
N | ZWO01 1 1,48 1,48 b 15,0 0,15] 0,740 0,740 0,17 5
H | ID02 1 8,13 8,13 u 10,0 | 0,31] 0,320 | 0,05 | 0,370 0,92 30
* e=AuBenluft, u=unbeheizter Nachbarraum, b=beheizter Nachbarraum, g=Erdreich
Transmissionswarmeverluste Hr, &t 14,69 480
Mindestluftwechsel Vmin 10,57 m%h
natdrliche Infiltration Vint 6,34 m3h
thermisch wirksamer Luftvolumenstrom  Viperm 10,57 m¥h
Laftungswarmeverluste Hy, @y 3,59 118
Netto-Heizlast DHL, Netto 28 W/m? 74 W/m2 598
Zusatz-Aufheizleistung DRH 377
Norm-Heizlast DHL 46 W/m3 120 W/mz 974

GEQ von Zehentmayer Software GmbH www.geqg.at
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Raumbheizlast

Formblatt R1

Datum: 22.08.2020

Projekt: Musterhaus Heizlast H 7500, 5010 Salzburg

Einheit: 1 GeschoB3: DG Raum-Nr.: 1 Bezeichnung: Schlafzimmer
Innentemperatur Oint = 20,0 °C Liiftung
Geometrie (netto) Mindestluftwechsel Nmin = 0,50 h
Raumflache A= 12,21 m? Luftwechselrate nsp = 3,00 h'
Deckendicke d= 0,29 m Abschirmungskoeffizient e= 0,05
lichte Raumhd&he h = 2,39 m Raumhéhenmitte Gber Erdreich h = -m
Raumvolumen V= 29,18 m3 Hoéhen-Korrekturfaktor £ = 1
Raumhéhenkorrekturfaktor  f4, = 1
Erdreich
Tiefe unter Erdreich z= -m
erdberihrter Umfang P= -m Zusatzliche Aufheizleistung
B'-Wert B'= -m Temperaturabfall (berechnet) A ggy = 26 K
Wiederaufheizfaktor fRH = 15,896 W/m?
2 o | £ 8. | 2 5212 | 3 2y
£ =| 5| & | 5|5 |52 2|5 |§2|e.| 28 | £
O | Bauteil < @ < z > | s | 8 D [xX= | X2 =2 ==
n ABrutto AAbzug A Netto ZZN0; ?c:’*;;jz u A UWB Z:quiv, H T () T
m? °C W/m2K W/K W
W | ZW02 1 7,40 7,40 b 20,0 1,250 1,250
W | ZW02 1 3,27 3,27 b 15,0 | 0,15 1,250 1,250 0,62 20
N | ZW02 1 8,39 1,60 6,79 b 15,0 | 0,15 1,250 1,250 1,30 42
N IF0,8x2 1 1,60 1,60 b 15,0 0,15 1,700 1,700 0,42 14
O | AWO1 1 11,20 1,17 | 10,03] e -12,7| 1,00 0,260 | 0,05 | 0,310 3,11 102
O | AF09x13 1 1,17 1,171 e -12,7| 1,00 1,200 | 0,05 | 1,250 1,46 48
S | AWO01 1 4,26 4,26 e -12,7 | 1,00] 0,260 | 0,05 | 0,310 1,32 43
S | DSO01 1 6,45 0,77 568| e -12,7 | 1,00] 0,150 | 0,05 | 0,200 1,14 37
S | AF0,7x1,1 1 0,77 0,77 e -12,7 | 1,00] 1,300 | 0,05 | 1,350 1,04 34
H |[1D02 1 2,58 2,58| wu 57| 0,4410,320 | 0,05 | 0,370 0,42 14
H |ZDO01 1 0,95 0,95 b 15,0 | 0,15 0,420 0,420 0,06 2
* e=AuBenluft, u=unbeheizter Nachbarraum, b=beheizter Nachbarraum, g=Erdreich
Transmissionswarmeverluste Hr, &t 10,89 356
Mindestluftwechsel V min 14,59 m3h
naturliche Infiltration Vinf 8,75 m¥h
thermisch wirksamer Luftvolumenstrom  Viperm 14,59 m3/h
Luftungswérmeverluste Hy, @y 4,96 162
Netto-Heizlast DHL, Netto 18 W/m3 42 W/m2 518
Zusatz-Aufheizleistung DRH 194
Norm-Heizlast DL 24 W/m3 58 W/m2 712
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Raumbheizlast

Formblatt R1

Datum: 22.08.2020

Projekt: Musterhaus Heizlast H 7500, 5010 Salzburg

Einheit: 1 GeschoB3: DG Raum-Nr.: 2 Bezeichnung: Zimmer Kork
Innentemperatur Oint = 20,0 °C Liiftung
Geometrie (netto) Mindestluftwechsel Nmin = 0,50 h
Raumflache A= 15,01 m2 Luftwechselrate nsp = 3,00 h
Deckendicke d= 0,29 m Abschirmungskoeffizient e= 0,05
lichte Raumhd&he h = 2,60 m Raumhéhenmitte Gber Erdreich h = -m
Raumvolumen V= 39,03 m3 Hoéhen-Korrekturfaktor £ = 1
Raumhéhenkorrekturfaktor  f4, = 1
Erdreich
Tiefe unter Erdreich zZ= -m
erdberihrter Umfang P= -m Zusatzliche Aufheizleistung
B'-Wert B'= -m Temperaturabfall (berechnet) A ggy = 22 K
Wiederaufheizfaktor fRH = 13,595 W/m?
2 o | £ 8. | 2 5212 | 3 2y
£ =| 5| & | 5|5 |52 2|5 |§2|e.| 28 | £
O | Bauteil < @ < z > | s | 8 D [xX= | X2 =2 ==
n ABrutto AAbzug A Netto ZZN0; ?c:’*;;jz u A UWB Z:quiv, H T () T
m? °C W/m2K W/K W
W | AWO1 1 10,51 3,15 7,36 e -12,7 | 1,00] 0,260 | 0,05 | 0,310 2,28 75
W | AT0,9x2,2 1 1,98 1,98 e -12,7 | 1,00] 1,200 | 0,05 | 1,250 2,48 81
W | AF0,9x1,3 1 1,17 1,17 e -12,7 | 1,00] 1,200 | 0,05 | 1,250 1,46 48
N | AW01 1 7,13 7,13 e -12,7 | 1,00] 0,260 | 0,05 | 0,310 2,21 72
O | ZWo02 1 4,59 459 b 15,0 | 0,15| 1,250 1,250 0,88 29
O |zZwWo1 1 4,45 1,60 2,85 b 15,0 | 0,150,740 0,740 0,32 11
(6] IT0,8x2 1 1,60 1,60 b 15,0 0,15] 1,700 1,700 0,42 14
S | ZWo02 1 0,84 0,84 b 15,0 0,15] 1,250 1,250 0,16 5
H |ZDO01 1 1,73 1,73 b 15,0 | 0,15 0,420 0,420 0,11 4
H [ ADO1 1 9,75 9,75 u -9,7| 0,910,190 | 0,05 | 0,240 2,13 69
* e=AuBenluft, u=unbeheizter Nachbarraum, b=beheizter Nachbarraum, g=Erdreich
Transmissionswarmeverluste Hr, &t 12,44 407
Mindestluftwechsel V min 19,51 m3h
naturliche Infiltration Vinf 11,71 m3h
thermisch wirksamer Luftvolumenstrom  Viperm 19,51 m¥h
Luftungswarmeverluste Hy, @y 6,63 217
Netto-Heizlast DHL, Netto 16 W/m3 42 W/m2 624
Zusatz-Aufheizleistung DRH 204
Norm-Heizlast DL 21 W/m3 55 W/m? 828
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Raumbheizlast

Formblatt R1

Datum: 22.08.2020

Projekt: Musterhaus Heizlast H 7500, 5010 Salzburg

Einheit: 1 GeschoB3: DG Raum-Nr.: 3 Bezeichnung: WC
Innentemperatur Oint = 15,0 °C Liiftung
Geometrie (netto) Mindestluftwechsel Nmin = 1,50 h
Raumflache A= 2,22 m? Luftwechselrate nsp = 3,00 h'
Deckendicke d= 0,29 m Abschirmungskoeffizient = 0,05
lichte Raumhd&he h = 2,60 m Raumhéhenmitte Gber Erdreich h = -m
Raumvolumen V= 577 md Hoéhen-Korrekturfaktor £ = 1
Raumhéhenkorrekturfaktor £y, = 1
Erdreich
Tiefe unter Erdreich zZ= -m
erdberihrter Umfang = -m Zusatzliche Aufheizleistung
B'-Wert B' -m kein Aufheizen
- = Q — D e
£ =| S| 8|S |5 |58|2 |5 |88|5.| 88| sz
O | Bauteil < @ < z > | s | 8 D [xX= | X2 =2 ==
n ABrutto AAbzug ANetto ZZN0; ?c:’*;;jz u AUWB Z:quiv, H-|- @T
m? °C W/m2K W/K W
W | ZW02 1 4,59 459| b 20,0 | -0,18 | 1,250 1,250 -1,04 -29
N | AW01 1 1,77 1,771 e -12,7 | 1,00] 0,260 | 0,05 | 0,310 0,55 15
N | DS01 1 2,82 0,45 237 e -12,7 | 1,00] 0,150 | 0,05 | 0,200 0,47 13
N AF0,5x 0,9 1 0,45 0,45| e -12,7 | 1,00] 1,300 | 0,05 | 1,350 0,61 17
O | ZWo02 1 4,59 459 b 24,0 -0,32 1,250 1,250 -1,86 -52
H [ ADO1 1 2,22 2,22 u -9,7| 0,890,190 | 0,05 | 0,240 0,48 13
* e=AuBenluft, u=unbeheizter Nachbarraum, b=beheizter Nachbarraum, g=Erdreich
Transmissionswarmeverluste Hr, @&t -0,79 -22
Mindestluftwechsel V min 8,66 m3/h
naturliche Infiltration Vint 1,73 m¥/h
thermisch wirksamer Luftvolumenstrom  Viperm 8,66 m3h
Luftungswarmeverluste Hy, @y 2,94 82
Netto-Heizlast DHL, Netto 10 W/m3 27 W/m2 60
Zusatz-Aufheizleistung DRH 0
Norm-Heizlast DL 10 W/m3 27 W/m2 60
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Raumbheizlast

Formblatt R1

Datum: 22.08.2020

Projekt: Musterhaus Heizlast H 7500, 5010 Salzburg

Einheit: 1 GeschoB3: DG Raum-Nr.: 4 Bezeichnung: Bad
Innentemperatur Oint = 24,0 °C Liftung
Geometrie (netto) Mindestluftwechsel Nmin = 1,50 h
Raumflache A= 5,07 m2 Luftwechselrate nsp = 3,00 h
Deckendicke d= 0,29 m Abschirmungskoeffizient e= 0,05
lichte Raumhd&he h = 2,60 m Raumhéhenmitte Gber Erdreich h = -m
Raumvolumen V= 13,18 m3 Hoéhen-Korrekturfaktor £ = 1
Raumhéhenkorrekturfaktor  f4, = 1
Erdreich
Tiefe unter Erdreich zZ= -m
erdberihrter Umfang = -m Zusatzliche Aufheizleistung
B'-Wert B’ -m Temperaturabfall (berechnet) A ggy = 48 K
Wiederaufheizfaktor fRH = 63,087 W/m?
2 o | £ 8. | 2 5212 | 3 2y
£ =| 5| & | 5|5 |52 2|5 |§2|e.| 28 | £
O | Bauteil < @ < z > | s | 8 D [xX= | X2 =2 ==
n ABrutto AAbzug A Netto ZZN0; ?c:’*;;jz u A UWB Z:quiv, H T () T
m? °C W/m2K W/K W
W | ZW02 1 4,59 4,59 b 15,0 0,25 1,250 1,250 1,41 52
N | AWO1 1 4,04 4,04 e -12,7 | 1,00] 0,260 | 0,05 | 0,310 1,25 46
N | DS01 1 6,43 0,77 5,66| e -12,7 | 1,00] 0,150 | 0,05 | 0,200 1,13 42
N AF 0,7 x 1,1 1 0,77 0,77 e -12,7 | 1,00] 1,300 | 0,05 | 1,350 1,04 38
O |[ZWo02 1 4,59 4,59 b 15,0 | 0,25 1,250 1,250 1,41 52
S | ZW02 1 7,25 1,60 5,65 b 15,0 | 0,25 1,250 1,250 1,73 64
S IT0,8x2 1 1,60 1,60 b 15,0 0,25 1,250 1,250 0,49 18
H | ADO1 1 1,83 1,83 u -9,7| 0,920,190 | 0,05 | 0,240 0,40 15
* e=AuBenluft, u=unbeheizter Nachbarraum, b=beheizter Nachbarraum, g=Erdreich
Transmissionswarmeverluste Hr, ©oT1 8,86 325
Mindestluftwechsel V min 19,77 m3h
natdrliche Infiltration Vint 3,95 m?h
thermisch wirksamer Luftvolumenstrom  Viperm 19,77 m3h
Luftungswarmeverluste Hy, @y 6,72 247
Netto-Heizlast DHL, Netto 43 W/m?3 113 W/m2 572
Zusatz-Aufheizleistung DRH 320
Norm-Heizlast DHL 68 W/m3 176 W/mz 892
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Raumbheizlast

Formblatt R1

Datum: 22.08.2020

Projekt: Musterhaus Heizlast H 7500, 5010 Salzburg

Einheit: 1 GeschoB3: DG Raum-Nr.: 5 Bezeichnung: Stiege
Innentemperatur Oint = 15,0 °C Liiftung
Geometrie (netto) Mindestluftwechsel Nmin = 0,50 h
Raumflache A= 4,81 m2 Luftwechselrate nsp = 3,00 h'
Deckendicke d= 0,29 m Abschirmungskoeffizient e= 0,05
lichte Raumhd&he h = 2,60 m Raumhéhenmitte Gber Erdreich h = -m
Raumvolumen V= 12,51 m3 Hoéhen-Korrekturfaktor £ = 1
Raumhéhenkorrekturfaktor £y, = 1
Erdreich
Tiefe unter Erdreich zZ= -m
erdberihrter Umfang = -m Zusatzliche Aufheizleistung
B'-Wert B'= -m kein Aufheizen
- = Q — D e
£ =| S| 8|S |5 |58|2 |5 |88|5.| 88| sz
O | Bauteil < @ < z > | s | 8 D [xX= | X2 =2 ==
n ABrutto AAbzug ANetto ZZN0; ?c:’*;;jz u AUWB Z:quiv, H-|- @T
m? °C W/m2K W/K W
W | ZW02 1 4,59 459| b 24,0 -0,32 | 1,250 1,250 -1,86 -52
N | AWO1 1 4,19 419| e -12,7 | 1,00] 0,260 | 0,05 | 0,310 1,30 36
N | DS01 1 6,66 0,77 589| e -12,7 | 1,00] 0,150 | 0,05 | 0,200 1,18 33
N AF 0,77 x 1 1 0,77 0,77 e -12,7 | 1,00] 1,300 | 0,05 | 1,350 1,04 29
O | AWO1 1 6,06 6,06 e -12,7| 1,00 0,260 | 0,05 | 0,310 1,88 52
H [ ADO1 1 1,64 1,64 u -9,7| 0,890,190 | 0,05 | 0,240 0,35 10
* e=AuBenluft, u=unbeheizter Nachbarraum, b=beheizter Nachbarraum, g=Erdreich
Transmissionswarmeverluste Hr, &t 3,88 108
Mindestluftwechsel V min 6,25 m3/h
naturliche Infiltration Vint 3,75 m3h
thermisch wirksamer Luftvolumenstrom  Viperm 6,25 m3h
Luftungswarmeverluste Hy, @y 2,13 59
Netto-Heizlast DHL, Netto 13 W/m3 35 W/m2 166
Zusatz-Aufheizleistung DRH 0
Norm-Heizlast DL 13 W/m3 35 W/m2 166
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Raumbheizlast Formblatt R1
Projekt: Musterhaus Heizlast H 7500, 5010 Salzburg
Datum: 22.08.2020
Einheit: 1 GeschoB3: DG Raum-Nr.: 6 Bezeichnung: Kinderzimmer
Innentemperatur Oint = 20,0 °C Liiftung
Geometrie (netto) Mindestluftwechsel Nmin = 0,50 h
Raumflache A= 12,20 m2 Luftwechselrate nsp = 3,00 h'
Deckendicke d= 0,29 m Abschirmungskoeffizient e= 0,05
lichte Raumhd&he h = 2,60 m Raumhéhenmitte Gber Erdreich h = -m
Raumvolumen V= 31,72 m3 Hoéhen-Korrekturfaktor £ = 1
Raumhéhenkorrekturfaktor  f4, = 1
Erdreich
Tiefe unter Erdreich zZ= -m
erdberihrter Umfang P= -m Zusatzliche Aufheizleistung
B'-Wert B'= -m Temperaturabfall (berechnet) A ggy = 16 K
Wiederaufheizfaktor fRH = 8,848 W/m?
2 o | £ 8. | 2 5212 | 3 2y
g =l 5| 8| 5|5 |s8| 2|5 [88|e.| 88 | g
. S| S| 2| 5|8 |25| £| % |5s|88| §% | 55
O | Bauteil < @ < z > | s | 8 D [xX= | X2 =2 ==
n ABrutto AAbzug A Netto ZZN0; ?c:’*;;jz u A UWB Z:quiv, H T () T
m? °C W/m2K W/K W
W | ZW02 1 3,53 3,53 b 15,0 0,15 1,250 1,250 0,67 22
N | ZW02 1 9,05 1,60 7,45 b 15,0 | 0,15 1,250 1,250 1,42 47
N ITO,8x2 1 1,60 1,60 b 15,0 | 0,15 1,700 1,700 0,42 14
O | AWO01 1 11,15( 1,17 9,98| e -12,7 | 1,00] 0,260 | 0,05 | 0,310 3,09 101
O | AF09x13 1 1,17 1,171 e -12,7| 1,00 1,200 | 0,05 | 1,250 1,46 48
H |ZDO01 1 0,95 0,95 b 15,0 | 0,15 0,420 0,420 0,06 2
* e=AuBenluft, u=unbeheizter Nachbarraum, b=beheizter Nachbarraum, g=Erdreich
Transmissionswarmeverluste Hr, o1 7,13 233
Mindestluftwechsel V min 15,86 m3/h
naturliche Infiltration Vint 9,52 m3/h
thermisch wirksamer Luftvolumenstrom  Viperm 15,86 m3h
Luftungswarmeverluste Hy, @y 5,39 176
Netto-Heizlast DHL, Netto 13 W/m3 34 W/m2 410
Zusatz-Aufheizleistung DRH 108
Norm-Heizlast DHL 16 W/ms 42 W/m2 517
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Raumbheizlast Formblatt R1
Projekt: Musterhaus Heizlast H 7500, 5010 Salzburg
Datum: 22.08.2020
Einheit: 1 GeschoB3: DG Raum-Nr.: 7 Bezeichnung: Arbeitszimmer
Innentemperatur Oint = 20,0 °C Liiftung
Geometrie (netto) Mindestluftwechsel Nmin = 0,50 h
Raumflache A= 13,00 m? Luftwechselrate nsp = 3,00 h
Deckendicke d= 0,29 m Abschirmungskoeffizient e= 0,05
lichte Raumhd&he h = 2,60 m Raumhéhenmitte Gber Erdreich h = -m
Raumvolumen V= 33,80 m3 Hoéhen-Korrekturfaktor £ = 1
Raumhéhenkorrekturfaktor  f4, = 1
Erdreich
Tiefe unter Erdreich zZ= -m
erdberihrter Umfang P= -m Zusatzliche Aufheizleistung
B'-Wert B'= -m Temperaturabfall (berechnet) A ggy = 3,5 K
Wiederaufheizfaktor fRH = 23,075 W/m?
2 o | £ 8. | 2 5212 | 3 2y
£ | 5| % | £ | s |53 2|35 |g¢|a_ | 85 | £
O | Bauteil < @ < z > | s | 8 D [xX= | X2 =2 ==
n ABrutto AAbzug A Netto ZZN0; ?c:’*;;jz u A UWB Z:quiv, H T () T
m?2 °C W/m2K W/K W
W | AWO1 1 33,06| 3,15 | 29,91 e -12,7 | 1,00] 0,260 | 0,05 | 0,310 9,27 303
W | AF1,8x1,75 1 3,15 3,15 e -12,7 | 1,00] 1,200 | 0,05 | 1,250 3,94 129
O |[ZWo02 1 3,47 1,60 1,87 b 15,0 | 0,15 1,250 1,250 0,36 12
O IT0,8x2 1 1,60 1,60 b 15,0 0,15 1,700 1,700 0,42 14
S | AWO01 1 5,60 560 e -12,7| 1,00 0,260 | 0,05 | 0,310 1,74 57
H [ ADO1 1 9,13 9,13 u -9,7| 0,910,190 | 0,05 | 0,240 1,99 65
* e=AuBenluft, u=unbeheizter Nachbarraum, b=beheizter Nachbarraum, g=Erdreich
Transmissionswarmeverluste Hr, o1 17,71 579
Mindestluftwechsel V min 16,90 m3/h
naturliche Infiltration Vint 0,00 m3/h
thermisch wirksamer Luftvolumenstrom  Viperm 16,90 m3h
Luftungswarmeverluste Hy, @y 5,75 188
Netto-Heizlast DHL, Netto 23 W/m? 59 W/m2 767
Zusatz-Aufheizleistung DRH 300
Norm-Heizlast DL 32 W/m? 82 W/m2 1067
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Raumliste Formblatt G2

Projekt: Musterhaus Heizlast H 7500, 5010 Salzburg

Datum: 22.08.2020

Einheit 1

Ointi | A Vi DHL Netto DRH DHL
Nr. | Bezeichnung °C m2 m3 W W/m2 | W/m? w W W/im2 | W/m3

KG 1 |Wirtschaftsraum 20 18,35 44,04 1313 72 30| 1052 2365 129 54
KG | 2 |Technik 15 497 11,93 0 0 0 0 0 0 0
KG | 3 |Stiegenhaus 15 527| 12,65 218 41 17 0 218 41 17
KG | 4 |Vorraum 15 12,10| 29,04 278 23 10 51 329 27 11
KG | 6 |Stiberl 20 19,36| 46,46 1216 63 26 598 1814 94 39
KG | 7 |Werkstatt 10 12,00| 28,80 0 0 0 0 0 0 0
EG 1 | Zimmer Kork 20 13,46| 35,00 611 45 17 209 820 61 23
EG | 2 |Schrankraum 15 437| 11,36 54 12 5 0 54 12 5
EG | 3 |Bad 24 5,80| 15,08 651 112 43 356 1007 174 67
EG | 4 |Stiege 15 453| 11,78 43 9 4 0 43 9 4
EG | 6 |WC 20 1,52 3,95 126 83 32 0 126 83 32
EG | 7 |Diele 15 12,25| 31,85 225 18 7 0 225 18 7
EG | 8 |Speis 10 2,58 6,71 26 10 4 0 26 10 4
EG | 10 |Kuche 20 8,13| 21,14 598 74 28 377 974 120 46
DG 1 | Schlafzimmer 20 12,21 29,18 518 42 18 194 712 58 24
DG | 2 |Zimmer Kork 20 15,01| 39,03 624 42 16 204 828 55 21
DG | 3 |(WC 15 2,22 5,77 60 27 10 0 60 27 10
DG | 4 |Bad 24 5,07| 13,18 572 113 43 320 892 176 68
DG | 5 |Stiege 15 4,81 12,51 166 35 13 0 166 35 13
DG | 6 |Kinderzimmer 20 12,20 31,72 410 34 13 108 517 42 16
DG | 7 |Arbeitszimmer 20 13,00| 33,80 767 59 23 300 1067 82 32

Summe Einheit 1 8475 3769 12243
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Gebédudezusammenstellung Formblatt G3
Projekt: Musterhaus Heizlast H 7500, 5010 Salzburg

Datum: 22.08.2020

Warmeverlust-Koeffizienten

Transmissionswérmeverlust-Koeffizient 2 HTGeb = 166,59 W/K
Laftungswarmeverlust-Koeffizient > Hvgeb= 85,03 W/K
Warmeverlust-Koeffizient fir das Geb&ude H Geb = 251,62 W/K
Warmeverluste

Transmissionswérmeverluste (nach auBen) DPTGeb = 5313 W
Laftungswarmeverlust (Mindestluftwechsel) @ v min,Geb = 2719 W
Laftungswarmeverlust (natirliche Infiltration) D vint,Geb = 535 W
Laftungswarmeverlust Dy Geb = 2719 W
Gebaudeheizlast

Netto-Heizlast @ Netto,Geb = 8032 W
Zusatz-Heizlast @ RH,Geb = 3769 W
Norm-Gebéaudeheizlast DHL Geb = 11801 W
spezifische Werte

beheizte Gebaudeflache A Netto,Geb = 189,21 m2
spezifische Norm-Heizlast, bezogen auf Anetto, Geb D HL,Geb ! ANetto,Geb = 62  W/m2
beheiztes Gebaudevolumen V Netto,Geb = 474,97 m3
spezifische Norm-Heizlast, bezogen auf Vnetto Geb DHLGeb ! VNetto,Geb = 25 W/ms
warmelbertragende UmschlieBungsflache Awu= 449,70 m?
spezifischer Transmissionswérmeverlust, bezogen auf A,y spez. @ Tyw = 12 W/m?2
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Bauteile

Projekt: Musterhaus Heizlast H 7500, 5010 Salzburg
Datum: 22.08.2020

AWO1

AW02

AWO03

DSO01

FDO1

ZDO01

ZD02

ADO1

ECO1

EBO1

ZWo1

ZW02

ZWo03

IW03

EWO1

ID02

Dicke gesamt

Dicke gesamt

Dicke gesamt

Dicke gesamt

Dicke gesamt

Dicke gesamt

Dicke gesamt

Dicke gesamt

Dicke gesamt

Dicke gesamt

Dicke gesamt

Dicke gesamt

Dicke gesamt

Dicke gesamt

Dicke gesamt

Dicke gesamt

0,3500 U-Wert

0,2500 U-Wert

0,2500 U-Wert

0,3000 U-Wert

0,3600 U-Wert

0,3600 U-Wert

0,3600 U-Wert

0,2900 U-Wert

0,3700 U-Wert

0,3000 U-Wert

0,2500 U-Wert

0,1200 U-Wert

0,2500 U-Wert

0,2500 U-Wert

0,2500 U-Wert

0,3600 U-Wert

0,26

0,32

0,32

0,15

0,19

0,42

0,32

0,19

0,53

0,32

0,74

1,25

2,47

2,47

0,32

0,32
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DDO1

Dicke gesamt 0,3500 U-Wert 0,16
AGO1

Dicke gesamt 0,3600 U-Wert 0,32
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